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Corrigé d’examen du Module : Cristallochimie

Exercice 1 : (6 pts)

Calcul du rayon atomique d’iridium

Dans un réseau CFC,ona: 4R = a2 (1) °

La multiplicité de la maille de ce systeme est z = 4
o ;5 ZxM, .
Nous avons vu précédemment que : a° = ———— ;
NA X pIr L Cl/ ‘
On obtient : a =3.85x10""m =3.85 A. Alors : a=3.85 A

d’aprés (1) on obtient : Ry, = 1.36x10 m =1.36 A. Alors : Ry, =1.36 A <

Exercice 3: (8 pts)

1) Le diffractogramme DRX :
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2) Calcul des distances interréticulaire dg, €t dg,:

D’apres la loi de Bragg, ona: @
2d,,,5in@ =A. Alors : dy, = L (1)
2sinf
AN: dy=—28 =18934 @
2sin(24)
Rt = -#54—= 1.098 A @
2sin(44.5)
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3.1) Calcul de la constante de réseaua:

Pour un systéme cristallin cubique, nous avons :

a=dy xvh?+k>+1 )

Remplagant (1) dans (2), on obtient :

Mmh? +k? +17
2sin0
AN: oo L3H10
2sin(38.5)

=539 A. Alors : a=5.39 A.

3.2) Calcul du nombre de motifs par maille :

Soit z le nombre de motifs par maille.

On a:p= mmaille - mmz;ille — mmaine =px a3 (3)
Vmaille a
D’autre parton a :
7 = mmaille ><I\TA _ pxa3 XNA
MSi MSi
-81\3 23
AN: 7= 2.38x%(5.39x107°)° x6.023x10 —7.99~ 8 Motifs/Mail

28.09

3.3) Le type de structure adoptée par le silicium :

Le type de structure adopté par le silicium est le diamant.
4.1) Calcul du facteur de structure du AuCu :

Le facteur de structure Fpy est donné par la relation suivante :

N .
Fhkl - ijeZm(hxj+kyj+lz)-) @
j A
- fAu (1 1 e17r(h+k)) + fCu (em(h+l)+ e17[(k+1))

4.2) Discussion des conditions d’extinction :
Faa = 0 quand (1 + ™) et (™™D + ™Dy g'annulent simultanément, c'est-a-

dire ; quand h et k sont de parité différente et 1 quelconque.



